بسم الله الرحمن الرحیم الحمد لله رب العالمین و صل الله علی سیدنا و نبیناالعبدالموید و الرسول المصددالمصطفی الامجد ابی القاسم محمد
 عن سلیم بن قیس هلالی سمعت امیر المومنین یحدث عن النبی انه قال العلماءرجلان رجل عالم اخذ بعلمه فهذاناج و عالم تارک لعلمه هذاهالک و انّ اهل النارلَیَتَأذَّون من ریح العالم التارک علم.
    مرحوم استادشهید مطهری می فرمایند: اگر چه در آغاز مهاجرت به قم هنوز از مقدمات فارغ نشده بودم و شایستگی ورود در معقولات را نداشتم اما درس اخلاقی که به وسیله ی شخصیت محبوبم در هر پنچشنبه و جمعه گفته می شد و در حقیقت درس معارف و سیر و سلوک بود نه اخلاق به مفهوم خشک علمی ، مرا سر مست می کرد. 
[bookmark: _GoBack]پس اخلاق تلاش می خواهد.اما زمان کار اخلاقی چه زمانی است؟  جوانی ، همینطور که زمان کار فکری از 13 ، 14 سالگی است کار اخلاقی هم همینطور ، امام رحمه الله علیه اخلاق را از کجا شروع کرد ؟از آداب الصلاة، شرح دعای سحر ، اسرار االصلوة، امام اینطوری  مطهری ساخت.امام دریکی از نامه های خود می نویسند: که کتاب اداب الصلاه را که خود ازآن بهره ای نبردم جز تاسف و قصور و تقصیر بر ایام گذشته که توانایی بر خود سازی داشتم  و حسرت و ندامت در روزگار پیری که دستم تهی و بارم سنگین ، و راهی بس دراز و پایم لنگ و آوای رحیل در گوش است هدیه کردم به فرزندعزیزم احمد. 
   اگر درس اخلاق امام نبود مطهری،مطهری نمی شد. اگر لذت خلوت با خدانبود مطهری، مطهری نمی شد.راننده آقای مطهری نقل می کند شب اولی که با آقا آمدیم تهران از کنار مسجدی می گذشتیم دیدیم یک الله نئونی بالای مسجداست.آقای مطهری مجذوب این الله شد و گفت که فلانی می شودبرای من یک الله مثل این بسازی؟ من هم ساختم.ایشان الله را گوشه ی کتابخانه ی خود نصب کردند.مطالعه این شهیدبزرگواردرفضای توحیدی بود.استاداخلاق ایشان امام بودوانگیزه ایشان عالی بود.
 فرزندم حرکات سکنات قلبی و قالبی را رنگ معنویت و الوهیت دهید و خدمت به خلق را برای آنکه خلق خدا هستند بنمایید. ببینید امام چه تعبیری دارند و انبیا عظام واولیا خاص خدا در عین حال که مشابه دیگران اشتغال به کارها داشتند هیچگاه وارد دنیا نشدند.دروغ می گوید کسی که فکر کند از صبح تا شب برای خدا زندگی کرده امانتواند یک سجده ی خلوت با خدا داشته باشدوازخلوت باخدا لذت نبرد.دلیل این حرف همان روایت ذیل بحث است.
   امیرالمومنین فرمودند: لَوْ أَنَ‏ حَمَلَةَ الْعِلْمِ‏ حَمَلُوهُ بِحَقِّهِ لَأَحَبَّهُمُ اللَّهُ وَ مَلَائِكَتُهُ وَ أَهْلُ طَاعَتِهِ مِنْ خَلْقِهِ وَ لَكِنَّهُمْ حَمَلُوهُ لِطَلَبِ الدُّنْيَا فَمَقَتَهُمُ اللَّهُ وَ هَانُوا عَلَى النَّاسِ.علی فرمودند: اگر عالم ها واقعا علم را برای خد بخواهند خداوملائکه ومردم آنهارادوست خواهند داشت اما اینها برای دنیاعالم شدندپس خدا دشمن میدارد چنین عالمی راودربین مردم هم پایگاهی ندارد.
   درروایت شب معراج نقل می کنند وجود مقدس پیغمبر اکرم می فرماید من در آسمان بودم صدازدند:يَا أَحْمَدُ لَوْ صَلَّى‏ الْعَبْدُ صَلَاةَ أَهْلِ السَّمَاءِ وَ الْأَرْضِ وَ صَامَ صِيَامَ أَهْلِ السَّمَاءِ وَ الْأَرْضِ وَ طَوَى مِنَ الطَّعَامِ مِثْلَ الْمَلَائِكَةِ وَ لَبِسَ لِبَاسَ الْعَارِي ثُمَّ أَرَى فِي قَلْبِهِ مِنْ حُبِّ الدُّنْيَا ذَرَّةً أَوْ سُمْعَتِهَا أَوْ رِئَاسَتِهَا أَوْ حُلْيَتِهَا أَوْ زِينَتِهَا لَا يُجَاوِرُنِي فِي دَارِي وَ لَأَنْزِعَنَّ مِنْ قَلْبِهِ مَحَبَّتِي وَ عَلَيْكَ سَلَامِي وَ مَحَبَّتِي.
 این اگر بنده نماز تمام اهل آسمان و زمین را بخواندو  روزه ی اهل آسمان و زمین را بگیرد و از طعام رو بگرداند مانند ملائکه و لباس عابدین را بپوشد اما نگاه کنم ببینم در دلش محبت دنیا هست زینت دنیا هست ریاست دنیا هست، لا یجاورنی فی داری و لانزعن من قلبه محبتی اوراهم نشین خودم قرارنمی دهم و محبتم را از دلش بیرون می کنم. و لاظلمن قلبه ولاضیقه حلاوه محبتی دلش را تاریک می کنم و حلاوت محبتم را به او نمی چشانم.نکند خدا محبتش رااز دل من بیرون برده باشدنکنددر حوزه سر سفره ی امام زمان آنقدر ناسپاسی کردم و آنقدر کار نکردم که خدا بگوید لا یجاورنی فی داری. برویم به سمت خدامحوری در اندیشه و عمل. مطهری باخدا محوری مطهری شد.

