بسم الله الرحمن الرحیم و صلی الله علی   محمد و آله.
عَنِ النَّبِيِّ ص‏ إِنَّ مِنَ الصَّلَاةِ لَمَا يُقْبَلُ‏ نِصْفُهَا وَ ثُلُثُهَا وَ رُبُعُهَا وَ خُمُسُهَا إِلَى الْعُشْرِ وَ إِنَّ مِنْهَا لَمَا يُلَفُّ كَمَا يُلَفُّ الثَّوْبُ الْخَلَقُ فَيُضْرَبُ بِهَا وَجْهُ صَاحِبِهَا وَ إِنَّمَا لَكَ مِنْ صَلَاتِكَ مَا أَقْبَلْتَ عَلَيْهِ بِقَلْبِكَ.
   اجمالا عرض شد که وقتی ما به سیره امام نگاه می کنیم انقلاب ما در مرحله ی حدوث در مرحله ی پیروزی و در مر حله ی تثبیت متعلق به نیروهایی است که در یک فضای نورانی اخلاقی تربیت شده اند.  اگر کسی توانست  در دوره ی جوانی خوب نماز بخواندوازعبادت لذت ببرد تا آخر عمربسیاری از مشکلات  اخلاقی او حل می شود. اگر در دوره ی جوانی و نوجوانی توانست گناه نکند لغو نگوید ذکر بگوید همه ی مسائل او حل می شوند.
 امام در یکی دیگرازنامه های اخلاقی خودمی نویسند: کار اخلاقی و معنوی کردن خیلی سخت ومشکل است. پیامبر اکرم صلی الله علیه وآله رسالت عمده ی خود را تتمیم مکارم اخلاق می دانند و اما در جمع یاران ایشان تعداد قلیلی تربیت شدندو پس از رحلت ایشان فقط همان افراد که مشکل اخلاقی نداشتند در کنار ولایت ماندند. تو نیز مأیوس نباش که یاس از اغفال بزرگ است. به قدر میسور در رفع حجب و شکستن اغفال برای رسیدن به سرچشمه ی نور کوشش کن اما باید کار کنی.تا جوانی در دست توست کوشش کن در عمل و تهذیب قلب و شکستن واغفال و رفع حجب که هزار جوان که به افق ملکوت نزدیکتر اند موفق می شوند و یک پیر موفق نمی شود. قید و بندهای شیطانی اگر در جوانی از آنها غفلت شود هرروزی که از عمر بگذرد ریشه دار تر و قوی تر میشوند.
 این باید سرلوحه ی کار شما باشد.امام می فرمودند یک قدم برای تحصیل بردارید دو قدم برای تهذیب. بعضی غافلند اما اگر بخواهید و تلاش کنید وحرکت کنیدبه شما کمک می کنند. فردی خدمت آقای بهجت رسیده بودندو به آقا گفتند چه کنیم که به جایی برسیم ؟ چه باید کرد؟ آقا فرمودند: نماز نماز نماز. وصیت پیامبر به علی است نماز نماز نماز.بعد سوال کرده بود که آقا همه نماز می خوانند نماز اول وقت می خوانند به جایی نمی رسند و آقای بهجت نمی شوند. فرمودند: بعضی نماز می خوانند اما از خدا رفع حجب نمی خواهند بعضی نماز می خوانند اما سالک نیستند.خوب اینها محروم می مانند.
   از من به شما نصیحت :اول بخواهید ، دوم گناه نکنید ، سوم نماز بخوانید ، مشکل حل می شود ، بخواهدیعنی اول انسان باید ایمان بیاورد که می شود طی طریق کرد ایمان بیاورد به جز معرفت عقلی اموردیگری هم وجود دارد. ایمان بیاورد که اگرعمل کند به جز این چشم و گوش حسی چشم و گوش دیگری هم دارد . بعد که اعتقاد داشت کافیست گناه را در زندگی خود ریشه کن کندودر مرحله ی بعدخوب نماز بخواند ، به همه جا می رسد.این مطلب  مفاد حدیث قرب نوافل است که اولا ایمان بیاوریم که غیر از بحث ودرس و استدلال و برهان و عقل چیز دیگری هم هست.آقای بهجت خیلی زیبا فرمودند که مردم نماز می خوانند و اول وقت هم هست اما نمی خواهند. در این عالم نیستند. اگر در این عالم باشی و نماز با مقدمات و موخرات بخوانی مسائل حل می شوند.
  امام در کتاب آداب الصلوة می فرمایند: سلوک اتم و کشف اتم،سلوک خاتم انبیا محمد مصطفی صلی الله علیه وآله است و هیج سیری  و سلوکی اقوی و اتم و اکمل از سلوک رسول اکرم نیست. 
   در روایات آمده: اول ما یحاسب به العبد الصلاة ان قبلت قبل ما سواها وان ردت رد ما سواها. معنای این روایت اینست: دروغ می گوید کسی که می گوید من برای خدا کار می کنم اما وقت ملاقات با خدا را از دست میدهد.معلوم می شود که کار برای خدا نیست چون اگر کار برای خداست،خداگفته وقتی همه را قبول می کنم که فردنمازبخواند. پس اول مایحاسب ...الصلاة ان قبل .... ما سواها ، این مقدمه ی اول است.
اما مقدمه ی دوم : این روایتی است که پیامبر فرمودند: ان من الصلاة لمایقبل نصفها و ثلثها ... الی العشر  و ان منها : بعضی از نماز ها هستند که مانند پارچه ی کهنه به هم می پیچانندوبه صورت صاحبش می زنند.یعنی این نماز به درد نمی خورد. نماز که به تعبیر امام مقدمات صعود ماست باید انسان را بالا ببرد، معراج المومن است ،بایدانسان را متصل کند،تاخودش وصل نشود نمی تواندباعث وصل بقیه شود. بعد پیامبرضابطه می دهند:و انی لک من صلاتک الا ما اقبلت علیه قلبک .برای تو نماز نیست الا آن مقداری که اقبال قلب داری.هر مقدار قلبت دراین عبادت حاضراست نمازاست وبقیه نماز نیست. روایت به ما می فرماید که من صلی صلاته فی اول الوقت و اقام حدودها ،هرکس نمازش را اول وقت وبا حدودش به جا آوردفرشته ای آن نماز راپاک ونورانی بالامی برد.امام خمینی درتوضیح روایت می فرمایند:چون امام زمان نماز خود رادر اول وقت به جا می آورندوچون ایشان ولی امرماهستندنمازماهم با نمازایشان بالامی رود.اما من صلی ها فی غیر وقتهاولم یقم حدودهااگر نماز اول وقت خوانده نشودیاحدودش اقامه نشود فرشته نماز رابه مظلمه تاریک می برد و این نمازصاحبش را نفرین می کند ضیعتنی ضیعک الله لا رعاک الله کما ترعنی.مرا ضایع کردی خداتوراضایع کند تو مرا رعایت  نکردی خدا تو را رعایت نکند. راه اتصلاات معنوی ما اتصال ما با نماز ماست نماز ما با قلب ماست.این نماز قلب می خواهد این نماز سکون قلب وحضور قلب می خواهد. امام رحمة الله علیه باز خیلی عالی تصویر می کنندکه یکی ازآداب عبادات ذکریه طمانیه است طمانیه تعبیر امام غیر از طمانینه ی فقهی است این طمانینه ی معنوی است طمانینه ی فقهی اینست که موقع ذکر بدنم حرکت نکند و الا نمازم باطل می شود طمانینه ی معنوی اینست که قلبم آرام باشد قلب آرام شد وقتی می گویی سبحان الله این سبحان الله اثر می کند.
    مرحوم میرزاجواد ملکی می فرماید برخی را دیده اند که وقتی خوابند ذکرمی گویند. خوابند اما ذکر می گویند چون ذکر را به نفسشان انداختند دل اگر آرامش داشته باشدکم کم این ذکرلسانی تبدیل به ذکر قلبی می شود .کسی ولایتی است که این اتصال رابا نماز درست کرده باشد. پیغمبروقت نماز می فرمود: ارحنا یا بلال بلال زود باش.
درجنگ صفین حضرت علی ذولفقار به دست در حال جنگ مدام به آسمان نگاه می کرد پرسیدند چه شده یا علی؟ علی فرمود:وقت نماز شده است.
   خلاصه بحث اینکه هرکس به هر جا رسید از این نماز رسید.اما نماز با مقدمات و موخرات. موسی بن عمران روزی برای مناجات با خدا می رفت.فردی به او گفت از خدا سوال کن که چرا من هر چه گناه می کنم مجازات نمی شوم ؟ موسی به مناجات رفت خجالت کشید سوال کند. ندا رسد چرا ندای بنده ی ما را به ما نرساندی؟عرض کرد خدایا شما ابصر و اعلمید ندا رسید موسی به بنده ی من بگو خیلی گناه می کنی می بینم میدانم. اما می دانی مجازاتت چیست؟ برو از بنده ی ما سول کن چند وقت است توفیق خلوت وعبادت پیدانکردی؟
 بزرگترین مجازات خدا برای من اینست که تابه حال نتوانستم نماز بخوانم. امام زین العابدین می فرمایند: ان للصلاة اربعه الالف حد نماز 4000 حد دارد. راه سخت است تلاش می خواهد اما شما تا جوان هستید میتوانید.باید راه راآموخت .یک عده از یاران وشاگردان پیامبرصلی الله علیه وآله مثل علی وزهرا راه را آموختند.در روایت است زهرا وقتی می خواست نماز بخواند از خوف خدا نفس ها یش به شماره می افتادنفس در گلوی فاطمه گیر می کرد. ان ابنتی فاطمه ملا الله قلبها و جوارحهاایمانا ...زهرا قلبش فارغ شد ، ببین انسان قلبش که فارغ شود قلب که پر از نور شودنمازش قبول می شود. 
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