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موضوع بحث ما بحث آداب الصلاة بود
   سربازان و فداکاران مدافع دین از نظر علمی نبایدعقب بمانند. باید کار کنیم کار شبانه روزی. انسان وقتی به زندگی علما نگاه می کند،واقعا خجالت می کشد.مثلا حضرت آقای جوادی در  این سن چقدر کار می کنند، چقدر قلم میزنند، چقدر تحصیل و چقدر تحقیق و کار علمی انجام میدهند. آقای بهجت بیمارهستند امادرهیچ شرایطی  دست از درس دادن و کار علمی برنداشته اند.گاهی هم نماز را تعطیل می کنند که درسشان را تعطیل نکنند. این خیلی برای ما مهم است ؛ دانشجوی ما ، طلبه ی ما ، استاد ما ، فرهیخته ی ما باید باور کندکه الآن اسلام به کار علمی اش احتیاج دارد. کار علمی همه جانبه. نمونه واضح تر آیت الله جزائری، بنده خدمت حاج آقا بودم در بعضی جلسات در شرائطی بسیار سخت حاج آقا چمدانی که همراهشان بودرا باز می کردند کتاب هاو دفترها را در می آوردندو شروع به نوشتن ، خواندن و کار علمی انجام دادن می کردند. 
    کار علمی یه وظیفه ی بسیار بسیاربسیار مهم است که در مسائل تربیتی باید برای ماروش تربیتی شود. روزی بر یک برادر مسجدی نگذردکه 50 صفحه کتاب نخواند ، باید کار کنیم کار مطالعاتی  قوی ، و اگر این کار را درست و منسجم انجام دهیم وقسمت دوم را که عرض خواهم کرد و موضوع اصلی بحث ماست را هم انجام دهیم،خدا همه چیز را درست می کند.
    یکی  از مسئولیت های ما مطالعه و تحقیق و به روز بودن و با سواد شدن و جریانات فکری و عقیدتی و سیاسی را شناختن است مسئولیت بزرگ دیگری که متوجه ما است و در سیره ی مبارکه ی امام کاملا مشهوداست و امام نیروهایشان رااینطور تربیت کردند ،آقا سید علی و مطهری و بهشتی رااین طورتربیت کردند ، کار مطالعاتی در اوج اما کار اخلاقی و معنوی باز هم در اوج. باید در کنار کارهای عمیق فکری ما از کار معنوی غافل نشویم . ما باید برنامه ریزی کنیم. کار اخلاقی یک ضرورت بسیار بسیار جدی است و البته آقای جوادی همیشه جمله ای سر درس می فرمایند: بوعلی سینا ، شیخ اشراق ، ملاصدرا اعتقاد دارند که دعا خیلی وقتها کار فکر را انجام می دهد. یعنی وقتی آدم می خواهد به یک نتیجه ای برسد دو راه دارد: بعضی وقتها باید فکر کند اما اگر به جایی نرسید باید نماز بخواند و دعا کند.کار معنوی مکمل و روح و حقیقت کاری که شما باید انجام دهید،است. 
   هرکس در حوزه و دانشگاه از کار معنوی عقب افتاد به خودش و اسلام و انقلاب و جامعه ضرر زده. کار کنید. این یک ضرورت بسیار بسیار جدی است من برای این که این کار معنوی را خوب احساس کنید، چند جمله از ملاصدرا بخوانم که عبارت خاطره ای است و پاورقی بسیار زیبای شیخ عباس قمی در سفینةالبحار ، صدرا در یکی از بخش های عمیق فلسفی که بحث اتحاد عقل و عاقل و معقول است که بوعلی با همه ی عظمتی که دارند دراین بحث درمانده شدند، خلاصه بزرگان علمای ما نتوانستند مساله را حل کنند بوعلی و خواجه و بهمنیارو ...نتوانستند ، خودش می فرماید: ما وقتی دیدیم همه ناتوان شده اند: فتوجهناتوجهاجبلیا الی مسبب الاسباب و تضرعناتضرعاغریزیا الی مسهل الامورالصعاب فی فتح هذاالباب وقتی ما دیدیم همه ی راه ها بسته است در خانه خدارفتیم. توجه پیدا کردیم یک توجه جبلی به مسبب الاسباب کردیم و تضرع کردیم گریه زاری کردیم در خانه ی خدا که خداوند این امر سخت راتسهیل کند فی فتح هذاالباب جمله ی ایشان اینست: اذکنا قد جربنامراراکثیرا سیما فی باب اعلام الخیراتالعلمیة و الهام الحقائق الالهیةلمستحقیه و محتاجیهاَنّعادتهالاحسان ما خیلی تجربه کردیم هر وقت مضطر شدیم تلاش علمی خود راانجام دادیم وناتوان شدیم،در خانه خدارفتیم و خدا ارزاق علمی به ما داد و سجیتهاالکرم فأفاض علینا فی ساعةتسویدبهذاالفصل من خزائن علمه علما جدیدا و فتح علی قلوبنا من ابواب رحمته فتحامبینا من در خانه خدا را زدم گریه و توسل و تضرع کردم خداوند این مشکل بسیار سخت علمی را به من ارزانی کرد ،این باب علمی را باز کرد.
 طلبه ها، دانشجو ها، علاقه مندان به دین: اگر ما کارخودرا درست انجام دهیم، تلاش علمی کنیم و با خدا مأنوس باشیم صدرا که چه عرض کنم ، مگر محقق اصفهانی مگر علامه طباطبایی مگر حضرت امام مگر اقا سید علی مگر مرحوم مطهری انسان نبودند ؟ این دو  مسیررا طی کردند: کار علمی انجام دادند اما خدا خواهی وخداگرائی و تضرع در خانه خدا را از دست ندادند ، ملاصدرا می فرماید: من مراراکثیرا خیلی بارها تجربه کردم تا رفتم در خانه خدا را زدم خدا میدهد . مرحوم شیخ عباس قمی می فرمایداقول رایت علی هامش الاسفاربخط شیخناالاجلّ العالم المحدث الحاج میرزا محمد القمی صاحب کتاب الاربعین الحسینیه فی فصل اتحاد العاقل و المعقول  من از استادم از این محدث عظیم الشان از زبان خود ملا صدرا شنیدم که کنت حین تسویدیهذاالفصل موقعی که داشتم این فصل را می نوشتم بکهک من قری قم فجئت الی قم زائراببنت موسی بن جعفر مستمدامنها آمدم در خانه حضرت معصومه گدائی و التماس کنم ،وزمان آمدنم  روز جمعه بود فانکشف لی هذاالامرمشکلم حل شد. ما باید باور کنیم که در مسائل معنوی باب رحمت الهی بازاست. اگر بزرگواری مثل حضرت آیة الله بهجت دائما متوسل به حضرت معصومه می شوند، از این طرف شاگرد قوی محقق اصفهانی هستند، این دو را باهم جمع کرده اند.
    بیاییم شروع کنیم بیاییم حرکت کنیم. هم برای کار علمی برنامه ریزی کنیم هم یادمان نرود ماه شعبان ماه پیامبراست و ماه رجب ماه خداست و به ماه ضیافت الهی نزدیک می شویم. 
  ( در این قسمت نوار افتادگی دارد..)
   علیت چیست؟  شما مثلا تصورتان این است که علت به معلول چه چیزی میدهد؟ هستی میدهد یا چیستی ؟ازدیدگاه اصاله الوجود علت به معلول هستی می دهد و آن را ایجاد می کند - ایجاد یعنی وجود دادن - جاعل جعل الوجود می کند و هر چه در عالم هست، هستی است ، این یعنی علیت ، شما وقتی علیت را بررسی می کنید در تصور اول فکر می کنید که علیت این است که بنده که مثلا این ماژیک رابه ایشان تقدیم می کنم ، اسمم دهنده ی این شئ است ایشان اسمش گیرنده است و این ماژیک شیئی است که داده می شود ، دهنده و گیرنده و شئ داده شده و عمل دادن و عمل گرفتن . در هر داد و ستد معمولی شما چند واقعیت دارید یک : دهنده ، دو : گیرنده ، سه : شئ داده شده ، چهار : عمل دادن و پنج : عمل گرفتن.
 ملاصدرا می فرماید دهنده،واجب الوجوداست که ما وجودش را ثابت کردیم. سوال : آیا گیرنده ای هست که از خدا هستی بگیرد ؟ اگر قراراست گیرنده ای باشد، که معنا ندارد معلول باشد . پس در این سیستم شما در مقابل دهنده و علت موجود دیگری ندارید. حکیمی گفت : کان الله و لم یکن معه شئ ، دیگری شیند و گفت : الآن کما کان الآن هم همینطوراست. لم یکن مع الله شئ ، چون اگرهمراه خدا شیئی وجود داشته باشدپس آن شیئ  معلول نیست. لذا در دیدگاه صدرایی دربحث علیت، گیرنده نداریم. لذا صدرافرمود: معلول عین فقر است ،  صدرا استدلال کرد: ایجاد و وجود و موجود یک واقعیت اند و تکثرآنهامفهومی است. ایجاد و وجود و موجود یک واقعیت اند ، گیرنده و شئ داده شده و عمل دادن ... همه یک واقعیت است ، کان الله و لم یکن معه شی و الآن کما کان ،  اسم این امکان، امکان فقری است در مقابل امکان ماهوی ، امکان فقری یعنی عالم هستی دارد اما هستی اش عین فقراست. این سیستم را صدرابراساس اصاله الوجود درست کرد.
  (در این قسمت نوار افتادگی دارد) 
  به تعبیر امام در تفسیر سوره حمد که الله نور السموات نه الله منوّرالسماوات ، منور السماوات. امام اینطور تفسیر کرده اند که یعنی چیزی هست و نور به آن داده می شود ، (اما) الله نور السماوات این میشود ؛ ما رایت شیئا الا و قد رایت الله قبله بعده و معه ، و ما من نجوی ثلاثة الا و هو رابعهم ، لقد کفر الذین قالوا ان الله ثالث ثلاثة ، ثالث ثلاثةکفراست ولی رابع ثلاثةتوحیداست ، چرا ؟ چون هو معکم این ماکنتم ، این «هو معکم این ماکنتم » یعنی عالم ذات ندارد.
 ( نوار پرش دارد )  ...
  آنها یک موجود اند این هم یک موجود ثالث. ثلاثه کفروشرک است .یعنی فکر کرده سه موجود اندسومی آنها خداست. قرآن میگوید:سه موجود اند چهارمی آنها خداست علت این است که ان الله یحول بین المرء و قلبه و اقرب الیکم من حبل الورید ، معکم این ماکنتم ، مع کل شئ لا بالمقارنه و غیر کل شئ لا بالمزایله علت همه اینها این است که گیرنده ذات ندارد. تا دیر نشده بیایید از این معجون الهی که به دست با برکت پیامبر اکرم آماده شده برای اینکه مابالا برویم ، زشت است طلبه ای سالها طلبگی کند، علم توحید و فقه و اخلاق و احکام و ... بلد باشد اما دو رکعت نماز با لذت نخوانده باشد.
 دنبال آداب الصلاتیم به عنوان راه توحید. راه قبولی همه چیز ، اگر نمازمان را درست نکنیم هیچ چیز ازما قبول نمی شود.  

